



## 粤港澳大湾区成创业就业“沃土”

■ 王丰 王丽丽 陆浩

“在前海，我们可以借助香港的科研资源、风投资本以及粤港澳大湾区传统产业资源，并联合大湾区的人才辐射优势，加速产业发展与产品孵化。”在深圳前海深港青年梦工场，深圳幻影未来信息科技有限公司CEO陈国峰说。

幻影未来的核心成员由深圳、香港两地的青年组成，成立3年来，他们专注于虚拟人的研发与应用，与腾讯、中国移动和华为等多家行业头部公司达成深度合作，公司员工已达到近200人。“前海深港团队非常多，大家发挥各自优势，为企业发展加速。”陈国峰说。

据统计，截至2023年10月31日，前海深港青年梦工场累计孵化创业团队1023家，其中香港团队591家。超半数团队成功获得融资，累计融资总额超32亿元人民币。

前海只是粤港澳大湾区汇聚内地与港澳青年火热创业就业的缩影。自2019年《粤港澳大湾区发展规划纲要》印发以来，从不断涌现的科技创新平台，到不断“扩容”的基础设施新通道，再到不断深化的机制、规则衔接进程，粤港澳大湾区日益成为汇聚广大青年创业就业的“沃土”。

今年8月，国务院印发《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》，给河套合作区以新的定位：深港科技创新开放合作先导区、国际先进科技创新规则试验区以及粤港澳大湾区中试转化集聚区。

“一是对于人才的吸引，港深人才都会聚集于此，国际化程度更高，这将使我们的研发能力得到极大促进。其次，越来越多科技公司聚集河套，将会产生更多融合创新产品。”从只有几人的团队，到如今全球AI药物研发头部企业，深圳晶泰科技有限公司正成长为河套合作区的明星企业，在公司创始人马健看来，合作区的建设是公司快速发展的关键。

自2017年深港两地明确在河套开展科技创新合作以来，河套深圳园区已吸引香港大学、香港科技大学等香港高校优质科研项目落地，并设有5家粤港澳青年创新创业基地。目前，河套深圳园区实质推进和已落地高端科研项目逾150个，包括24个院校项目、90个高科技机构企业等。

香港青年、创业者和科研机构纷至沓来，一系列支持政策也成了他们选择在此安家落户、投资兴业的“定心丸”。2022年7月，河套合作区面向粤港澳大湾区发布“三大新政策”，在深港协同、产业成果化、港澳青年发展等方面继续发力。

吴乐茗是驻点在河套合作区的执业律师，他的日常工作是为来深港人搭建起沟通桥梁，提供他们需要的咨询服务。“我能明显感觉到，自今年8月起，业务量起码多了一倍，‘河套规划’让合作区企业、港澳人才看到了实实在在的政策红利。”吴乐茗说。

如今，像前海、河套一样的合作区已经遍布粤港澳大湾区。地处粤港澳大湾区几何中心的南沙，是连接珠江口两岸城市群和港澳地区的枢纽性节点。近年来，南沙与港澳合作不断走深走实，创享湾等13个青创基地入驻超600个港澳企业团队。

在珠海，横琴粤澳深度合作区自2009年成立以来，一直致力于吸引年轻人前来就业创业。目前合作区内5个澳门青年创新创业基地，实际办公人数超千人。越来越多年轻人在这里挥洒青春，追逐梦想。

2019年，郑益伟从澳门公司离职，在横琴注册了公司，打造AHA港澳青年孵化中心。从2020年底开始试运营，不到三年的时间，AHA港澳青年孵化中心累计服务企业已超过200家，其中半数以上都是澳资企业。

“粤港澳交流愈加频繁密切，更有年轻化的趋势。港澳青年在往来中了解消费现状、市场需求，也许就有一个创业的新想法、好点子。在大湾区，灵感无限，梦想实现，因为相信，所以看见。”郑益伟说。

(据新华社)

### 结婚启事

新郎王海洋与新娘高维蔓于2023年11月18日正式结为夫妇。

特此登报！

敬告亲友，亦作留念。

# 中匈国际文化交流项目·乐山站“2023文明大观——茜茜公主主题展”开展

■ 李建刚 本报记者 何牧

11月9日，“一带一路”中匈国际文化交流项目·乐山站“2023文明大观——茜茜公主主题展”在乐山市博物馆开展。匈牙利国会副主席雅高布·伊什特万，乐山市委书记马波出席开展仪式并致辞。匈牙利驻重庆总领事百里出席。乐山市委副书记、市长陈光浩主持。

雅高布·伊什特万对主题展成功举行表示祝贺。他说，茜茜公主是匈牙利的一张靓丽名片。希望通过此次展览，让更多乐山市民感受匈牙利的人文历史、艺术风貌和文化魅力。我们愿与乐山一道，进一步加强文化、旅游等领域的友好合作，共同开展形式多样、丰富多彩的人文交流活动，更好促进两地民心相通、交往互鉴，实现共同发展繁荣。

马波在致辞中代表市、市政府，向出席仪式的嘉宾表示诚挚欢迎。马波说，这次主题展是一次跨越江海的“山水之约”，一场穿越时空的“文化之旅”、一座深化合作的“友谊之桥”，必将开启匈牙利与乐山心手相牵、合作共赢的崭新征程。我们将以此次主题展览为契机，以共建“一带一路”倡议十周年为新起点，抢抓机遇，持续扩大对外开放合作，推动实现更高水平的互惠互利与合作共赢，为中匈全面战略伙伴关系持续发展贡献地方更大力量。

开展仪式上，匈牙利格德勒宫负责人介绍了布展情况。乐山大佛旅游投资开发(集团)有限公司与匈牙利国家馆签署合作协议。

匈牙利有关方面代表，缅甸驻重庆总领事敦特林，尼泊尔驻成都总领事馆代总领事曼哈里·丹加尔，乐山市相关领导，市级有关部门负责同志，四川大学文旅康养校友会，成乐两地部分央企、国企、世界500强企业代表，艺术家、收藏家、都市名媛及市民代表等参加。



11月10日上午，成都市政协副主席、九三学社中央书画院副院长、四川书画院院长、

四川大学文旅康养校友会总顾问徐玖平教授在匈牙利国家馆首席营运官王小燕，成渝文旅产业创新发展联盟执行主席、四川大学文

旅康养校友会常委常务副会长李持坤等陪同下，到乐山市博物馆参观一带一路中匈国际文化交流项目·乐山站茜茜公主主题展。

## 试点扩围支持升级 智能网联汽车发展加速

近期，苏州、上海、武汉等地发布文件称，进一步扩大智能网联汽车试点范围，并提升政策支持力度。业内人士指出，目前智能网联汽车正处在发展升级阶段，各地纷纷针对基础设施、配套产业链等行业痛点，出台相应支持政策，有助于我国多角度大范围推进智能网联汽车应用。

10月19日，苏州市全域智能车联网开放道路测试和示范应用启动，智能网联汽车道路测试和示范应用范围将逐步拓展至苏州全市全域；11月7日，第三届智能交通上海论坛透露，将在上海金桥、浦东机场等区域提供更大范围、更多场景测试环境；武汉东湖高新区日前召开发布会，宣布未来3年，光谷将形成全域“800+公里”开放测试道路……

从2017年开始，国家工信部、公安部、交通运输部、国家标准委等部委先后发布《智能网联汽车道路测试管理规范(试行)》《智能网联汽车道路测试与示范应用管理规范(试行)》等文件。各地相继开放指定区域的道路测试和示范应用。

根据工信部数据，目前全国累计开放智能网联汽车测试道路2万多公里，在网联发展方面，全国17个测试示范区、16个“双智”试点城市、7个国家车联网示范区完成了7000多公里道路智能化升级改造。在此基础上，工信部近期表示，将启动公共领域车辆全面电动化先行区试点、智能网联汽车准入和上路通行试点。

西部科学城智能网联汽车创新中心总经理褚文博在接受记者采访时表示，智能网联汽车现在处于从初级量产阶段到中高级或者高级别自动驾驶应用转变的过程中。近期工信部和各个地方启动扩大试点，有利于推进



规模化部署以及相关标准、验证测试能力的形成。

智能网联汽车试点不断扩围的同时，针对智能网联汽车发展中面临的部分痛点，苏州、重庆、武汉等多个地区近期还升级支持政策，从“路”和“车”两方面保障试点落地效果。

在万集苏州智能交通(ITS)自动驾驶路段，来来往往的车辆行人信息全部被实时上传，正在测试的智能网联汽车隔着几百米，甚至在几个拐弯处也能“看见”路口的情况，提前做好行驶规划，延迟不超过20ms。

“车路协同是智能网联汽车进一步发展的重要基础，涉及车和路侧基础设施的建设。目前苏州车路协同技术的落地和发展，得到了当地大力支持。针对测试道路进行智能化改造，对实现道路信息有效收集传递具有

重要的意义。”万集科技总经理助理蒋萌迪告诉记者。

记者了解到，苏州积极加强智能车联网道路建设，到2025年，苏州全市智能车联网道路改造里程将超1000公里，投入示范应用车辆超3000辆，部署车联网路侧单元边缘感知和计算设备5000个，逐步实现高级别自动驾驶系统的大规模商业应用。

重庆永川区新城建设发展促进中心相关负责人也提到，为了推动相关基础设施的建设，永川持续对数十个路口进行智能化改造，部署V2X车路协同系统，应用路侧感知、边缘计算和通信技术。

“永江高速即将开放双向76公里道路，成为西部首条自动驾驶高速测试道路，推出典型山城测试场景30个，服务在测L4级车

辆52台，占全市总量的76%。”相关负责人表示。

除了让“路”更智能，相关政策也助推“车”的产业链更加完备。

褚文博告诉记者，目前传感器等智能网联汽车必需的部件，成本仍然居高不下。推动相关产业链的自主创新，加强集聚效应，有助于降低技术应用门槛，从而扩大落地范围。

武汉东湖高新区企服局局长余季生表示，东湖高新区大力吸引智能网联汽车产业链企业落户，围绕产业链企业共性痛点降成本，制订“降低企业房租成本”、“支持车规级元器件产品验证”等政策条款，企业可享受的房租补贴和车规级验证费用补贴最高均可达1000万元。

苏州同样积极推动产业链建设，在以苏州高铁新城主干道南天成路为代表的“智驾大道”，集聚了智能网联汽车企业超140家，覆盖智能驾驶技术解决方案、整车、雷达等30余个细分领域，在自动驾驶核心算法、新型传感器、线控底盘等领域形成了一批头部企业。

我国智能网联汽车产业发展得到了越来越多的关注和支持。交通运输部发布的《公路工程设施支持自动驾驶技术指南》指出，不断提高交通运行效率、提升运输安全水平是公路交通发展的重要目标。自动驾驶技术的出现为这一目标的实现提供了新的思路和技术路径。

记者获悉，下一步工信部将会同相关部门深入推进“十四五”规划实施，完善法律法规制度建设、加强标准体系建设、支持技术创新突破、进一步完善网联基础设施、深化测试示范应用等，推进智能网联汽车高质量发展。

(袁小康 何磊静 赵小帅 王自宸)

## 山西霍州举办乡村e镇直播带货达人创新创业大赛暨农特产品展销会活动

11月11日，由霍州市人民政府主办，霍州市商务局、霍州市文化和旅游局、山西至诚万邦科技有限公司承办的乡村e镇直播带货达人创新创业大赛暨农特产品展销会活动在州署广场拉开帷幕。50余名网络达人、20余家商家参与活动，活动现场共展出霍州农特产品30余种。

市领导李青雁、张可新、任鹏伟、靳阳阳等参加活动，实地参观了各农特产品展台，并加入到直播带货达人的直播间中，与线上观众互动，为霍州农特产品代言，助力乡村振兴发展。

本次活动为期三天，与“晋情消费，乐购临汾”活动紧密结合，以“庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡村”为宗旨。活动期间各企业、商超、乡镇村等霍州本地优秀农特产品纷纷亮相，通过网红达人现场直播带货等电子商务网络营销，以“线上+线下”促销活动同步进行的方式，促进电子商务与农业、交通物流业等产业



●霍州市委书记李青雁等领导在活动现场



●独具地方特色的霍州威风锣鼓为活动现场助力添彩

全方位推进霍州高质量发展助力。

(霍州融媒供稿)